

作者簡介

郭紅超，男，1970年2月出生，漢族，河南省商丘市人。亳州學院教育系副教授，歷史學博士。主要研究領域為中國古代政治制度史、宋代思想史。

提 要

宋代理學以儒家經學的義理為根本，在吸取漢代宇宙論和魏晉本體論的基礎上，借鑒佛、道的關懷視域及思維模式，以追求成聖及聖賢境界為目的，賦予儒學原有概念如太極、道、理、天、性、心等以新的內涵，將宇宙本源及道德本體融匯為一新的宇宙本體。宇宙本體既可被視為天道自然之所以生生不息的終極本原，同時也是人類社會道德價值之所以產生的超越源頭。太極、道、理、天、性、心等詞語只是這一宇宙本體的不同稱謂而已，它們分別從不同的角度揭露了宇宙本體的特點，宋代理學家們正是通過使用這些詞語來表達他們對宇宙本體的看法、觀點等，這些觀點和看法均可視為理學的宇宙本體論。

北宋五子的宇宙本體論呈現出多姿多彩的特色。周敦頤以太極為宇宙本體，著《太極圖說》與《通書》以闡明其觀點，被尊為理學開山。張載、邵雍則分別以太虛、太極（心為太極）等為宇宙本體，其宇宙本體論均較周敦頤為複雜，有進一步探究的必要。二程則繼承周敦頤的思想，但卻獨創「天理」二字作為其最高的宇宙本體，被尊為儒學的正宗。

朱熹的宇宙本體論以理為核心。其理既有對周敦頤的太極、張載的太虛、二程的天理說的繼承，也有對邵雍先天易學的吸收。朱熹的理具有普遍性、實有性、客觀性、公共性、內在性、超越性、當然性、必然性等特點，既是外在世界的客觀規律，又是人類社會道德價值的源泉。朱熹的理不僅是存有的，而且是能動的。



目

次

緒論	1
第一章 北宋以前及北宋的宇宙本體論	17
第一節 北宋以前的宇宙本體論	18
一、北宋以前的儒學宇宙本體論	18
二、北宋以前的道家宇宙本體論	29
三、北宋以前的佛教宇宙本體論	42
第二節 宋代理學家的宇宙本體論——以北宋五 子爲中心的考察	51
一、周敦頤的宇宙本體論	52
二、邵雍的宇宙本體論	61
三、張載的宇宙本體論	72
四、二程的宇宙本體論	82
第二章 朱熹的宇宙本體論	95
第一節 朱熹對北宋五子等宇宙本體論的繼承與 發展	95
一、理氣論	97
二、心及天地之心	112
三、萬物一體論	121
四、辯佛論	134

第二節 朱熹的《易》學宇宙本體論	136
第三節 天	164
第三章 朱熹宇宙本體論對理學的影響	175
第一節 朱熹宇宙本體論在南宋的發展	175
一、朱熹宇宙本體論對其它學派的影響	175
二、朱熹門人及其後學的宇宙本體論	177
第二節 黃榦的宇宙本體論	179
一、太極為極至之理	180
二、體用一源，顯微無間	182
三、黃榦的宇宙本體論對其道統論的影響	186
第三節 陳淳的宇宙本體論	187
一、太極之體渾淪	189
二、陳淳衛護師門	193
第四節 朱熹與陸九淵、王陽明	196
第四章 朱熹宇宙本體論的地位、價值和局限性	211
第一節 朱熹宇宙本體論的地位及價值	211
第二節 朱熹宇宙本體論的局限性	216
參考文獻	221